

站在机遇和希望面前

本报记者 柴逸扉 金晨



图为从太平山顶远眺香港西九文化区。

本报记者 金晨摄

入夜，华灯初上，香江璀璨。从尖沙咀码头向香港岛南望——香港国际金融中心大楼耸入云端，中银大厦独特的灯带造型前卫醒目；各大中外银行、券商的招牌林立，与庆祝香港回归祖国25周年的灯饰交相辉映。

回归25年来，“一国两制”在香港的实践取得了举世公认的成功。金融系统保持稳健，资本自由流动，人才资源丰富，法治环境良好，香港背靠祖国、面向世界、联通内地与全球的独特地位愈加突出。正如香港特区政府推出的庆祝香港回归祖国25周年主题曲《前》所表达的那样，香港正聚焦前方，站在机遇和希望面前。

传统优势持续巩固

全球金融制度排名第一、首次公开招股集资及企业并购环境全球第一、全球企业经营环境连续五年排名第一、基建安全全球第一……一项项权威排名和指标表明，回归25年来，香港国际金融、贸易、航运中心的传统优势地位不断巩固，经济发展充满活力。

“回归25年来，在‘一国两制’下，香港的国际金融中心地位快速提升。”采访中，香港特区政府财政司司长陈茂波用一组数据来展现香港的金融活力——

在港交所上市公司的数量，从1997年的619家增加到现在的2500多家；港交所日均成交额从回归前的150多亿港元，到2021年已经达到1600多亿港元；全球最大的100家银行中，有70多家都在香港设有机构；香港作为全球最大的离岸人民币业务枢纽，截至2022年1月底，人民币客户存款及存款证余额增长至11135亿元人民币，占全球离岸人民币存款约60%，处理全球超过75%的离岸人民币结算业务……

香港的国际航运、贸易同样蓬勃发展。2020年，香港港口处理1800万个标准货柜，每星期约有280艘货轮往来全球逾600个目的地。在国际贸易方面，截至2021年底，在香港设有办事处的内地和海外企业的总数达9049家，创历史新高。其中，有1457家企业在香港设立地区总部。

在国际法律及争议解决服务方面，香港也一直处在世界前列。“国家‘十四五’规划纲要明确提出，支持香港建设亚太区国际法律及解决争议服务中心，这也是香港多年来努力的方向。”香港特区政府律政司司长郑若骅介绍，在2021国际仲裁调查中，有50%来自世界各地的调查受访者表示会选择香港作为仲裁地，排名全球第三。

科技创新激发活力

走进香港科学园，科技感十足的“众创空间”随处可见。20年来，香港科学园在0.2平方公里的土地上建设了40万平方米的办公及实验空间，吸引了来自24个国家和地区的1100多家企业，研发人员超过1.1万人，形成了蓬勃发展的科创生态圈。

科学园取得的亮眼成绩，正是近年来香港科创发展的缩影——香港科技企业从2014年的1000多家发展到现今的4000多家。用于支持科创产业发展的风投融资，也从2014年的14.4亿港元增加到2021年的417亿港元，实现了几十倍的增长。

“过去5年，特区政府史无前例地投入1500亿港元，推动创新发展。”香港特区政府创新及科技局局长薛永恒表示，国家“十四五”规划纲要提出，支持香港建设国际创新科技中心。“香港科创发展应该与国家‘十四五’规划紧密结合，进一步强化香港的各项优势，服务国家发展大局。”他说。

与此同时，香港正通过优化知识产权保护制度、促进知识产权贸易能力提升等方式，建设区域知识产权贸易中心；通过用好西九文化区的戏曲中心、M+博物馆、香港故宫文化博物馆等资源，发展中外文化艺术交流中心。

在香港故宫文化博物馆馆长吴志华看来，将创新科技与文博相结合，香港能更好地发挥中外文化汇聚的国际文化艺术交流中心作用，将中国优秀的传统文化推向世界。

基础设施更加完善

位于赤鱘角的香港国际机场，一条全新的跑道直入伶仃洋深处。“这条长3.8公里、宽60米的第三跑道已顺

利完成建设、试飞及校验工作，预计于年内如期启用。”香港机场管理局行政总裁林天福介绍，三跑道系统建成后，预计可带来约50%的客流量增长，这对香港提升国际航空枢纽地位有着重要的意义。”林天福估计，到2035年，香港国际机场年客运量将达到1.2亿人次，年货运量将达1000万吨。

建设“机场城市”的愿景，为香港未来的腾飞创造更高平台。而市民的出行，则离不开港铁这张“毛细交通网”的保障。回归25年来，港铁在建设和服务方面均提质增效，为香港经济社会发展提供重要的支撑。

5月15日清晨，拥有百年历史的港铁东铁线列车呼啸着跨越维港，成为香港第四条过海铁路，将金钟、会展中心等港岛金融产业核心区与九龙及新界紧密连接。

“回归之初，香港只有4条铁路线。现在我们有10条铁路线，总里程超270公里。”香港铁路公司行政总裁金泽培说，香港已经建成98座重铁车站、68座轻铁车站，高峰时期每天客流量达600万人次。

与此同时，香港26公里长的高速铁路线与国家高铁网络无缝对接；“国之重器”港珠澳大桥在海天相连处飞架三地；文锦渡口岸、莲塘口岸等陆路快捷跨境通道相继启用……一系列大型工程的建设，为香港与粤港澳大湾区其他城市的互联互通、融入国家发展大局提供了“硬支撑”。

奋进廿五载，如今再腾飞。站在新的起点上，香港正迎来再创辉煌的大好机遇，“东方之珠”必将绽放更加灿烂的光芒。



6月中旬，中国海外集团董事长颜建国从内地一到香港，就马不停蹄地忙碌起来。作为承建方代表，颜建国先后参加了中央援建香港的永久性社区隔离治疗设施项目交付仪式，以及香港故宫文化博物馆的开幕典礼。能赶上7月1日前连续交付多项重要工程，颜建国心情很愉悦：“这是属于我们建筑行业工作者的庆祝方式，为香港回归祖国25周年增添更多喜悦。”

“‘一国两制’在香港的成功实践举世公认。香港是中国海外集团的发祥地，哺育了企业的成长，我们感恩祖国、感恩时代。”颜建国说。

大学学习土木专业的颜建国，很早就因建筑与香港结缘。“1990年6月，我大学毕业后在北京完成1年的培训，就被派到了深圳做现场施工管理，身边很多同事和客户都是从香港来的，所以我很早就学会了粤语。”颜建国说，1997年后，他因工作需要经常往来香港，对回归后的香港保持长期稳定和繁荣有切身感受。

“我们是‘一国两制’在香港实践的见证者、参与者和受益者。没有‘一国两制’在香港的成功实践，就不可能有中国海外集团的发展壮大。”回顾公司发展历程，颜建国感触良多。他介绍，中国海外集团1979年在香港创立，香港回归后步入发展快车道，“1998年至2021年，集团合同额增长67倍，营业收入增长68倍，利润总额增长116倍，港股上市企业从1家增加到5家”。

“‘一国两制’为香港创造了良好的营商环境。”颜建国说。据了解，回归以来，以香港为地区总部或地区办事处的企业增加57%，接近4000家。

“以我们所在的建筑行业来说，香港云集了大批国际知名承建商，市场准入严格、运作规范透明、总体管理水平高。”颜建国表示，公司作为香港最大的工程承建商和最大的公共设施物业服务商，正借助香港的国际化优势，在10多个“一带一路”沿线国家拓展业务。

7天6夜，首间方舱医院落成；29天，6所方舱医院全面交付；60天，首期永久性隔离治疗设施完工交付；122天，中央援港8处社区隔离治疗设施全部交付……这是颜建国和同事们在过去4个月交出的成绩单。

今年春节后，香港第五波疫情来势汹汹，单日确诊病例从上百、上千增至上万例，中国海外集团也未能幸免。高峰期，公司员工每天都有上百人确诊，公司只能进入全面居家办公状态，很多项目停工，公司经营受到影响。“看到公司员工、香港市民的生命安全和身体健康受到严重威胁，我感到非常揪心，也很想为香港做些事情。”颜建国说。

2月中旬，内地支援香港抗疫工作专班成立，多处援港社区隔离治疗设施开工建设，其中8个项目的建设任务由中国海外集团旗下中国建筑国际集团承担。身兼中国建筑国际集团董事局主席的颜建国也从内地回到香港，担任中央援港抗疫项目建设总指挥。

“当中央援港项目建设任务下来后，我们没有任何耽搁，立即把项目建设作为公司头号工程，调动一切资源和力量，加快建设进度。”颜建国说。

据介绍，中央援港抗疫项目建设采取内地工厂生产、香港现场施工的“双线作战”模式，即6个方舱项目所需7800多个模块化箱体房、两个永久项目所需1.76万个组装成单元件，全部在内地工厂进行生产制造，然后运到香港各个项目现场进行安装调试施工。负责内地生产任务的是集团旗下中建海龙科技公司的4个工厂及200多家下游合作方，分布在珠三角、长三角、京津冀地区。

颜建国说，香港这波疫情发生后，中央迅速组成援港抗疫专班。专班对项目建设高度重视，全程统筹协调和指导协调，指导解决疫情防控、物资采购、生产组织、交通运输等重点难点问题。祖国内地纷纷为中央援港项目建设开辟绿色通道，突破瓶颈、打通堵点，全力确保中央援港项目内地工厂保供稳产。

“事实证明，香港只要有求，内地必定有应，祖国永远是香港最坚强的后盾。”颜建国说。



“沪港同心庆回归”系列活动在上海启动

据新华社上海电（记者许晓青、潘清）在香港演艺人士及青少年代表接力演唱的歌曲声中，“沪港同心庆回归”系列活动6月24日在上海启动。

在香港回归祖国25周年之际，沪港经济发展协会、上海香港商会、上海市香港青年会及紫菁青少年发展中心联合发起这一系列活动，内容涵盖沪港经济论坛、摄影“打卡”留念、美食文化节、灯光秀、公益健步走、专题会展、青年实习计划等。活动自即日起将持续至2022年底。

上海市人民政府港澳事务办公室、上海市政协港澳台侨委员会、上海海外联谊会、上海市青年联合会担任系列活动指导单位。香港贸易发展局、香港旅游发展局，以及在沪部分港资机构为活动提供支持。

在24日的启动仪式上，在沪港人港企社团代表通过视频连线、现场发言、贺信留言等形式，共同庆祝香港回归祖国25周年。据介绍，自7月1日起，上海20余家大型商场将联合推出具有香港特色的摄影“打卡”点，活动主题为“点赞传心贺回归”。7月至9月，在沪香港餐饮商户

也将推出“港食文化节2022”活动。香港特别行政区政府驻上海经济贸易办事处主任蔡亮说，沪港两地一直心手相连，尽管2022年上半年都遭遇了新一波新冠肺炎疫情的困扰，但两地正在努力恢复社会生产和生活。

2022年6月至年底，香港特区政府驻沪办也将在上海及周边省份举办系列活动，进一步促进华东地区与香港的往来。相关活动包括一代文豪金庸展和“香港回归祖国25周年——砥砺前行廿五载 携手再上新征程”成就展等。

喜庆气氛洋溢香港街头

新华社香港6月26日电（记者韦骅）距离香港回归祖国25周年纪念日还有几天时间，喜庆的气氛已在香港街头洋溢。港岛、九龙、新界，大大小小的庆祝横幅、海报点缀着大街小巷；到了夜晚，一束束斑斓的灯光照亮这座城市的墨色苍穹。

“热烈庆祝香港回归祖国25周年”“同心庆回归 同行创未来”“砥砺前行廿五载 携手再上新征程”……无论在高楼大厦的外墙上，还是在道路两旁的灯柱上，抑或在悠悠行驶的叮叮车车身，一幅幅庆祝标语映入眼帘，一面面红旗在蓝天白云映衬下格外鲜艳。

夜幕降临，漫步于海边的星光大道，放眼望去，鳞次栉比的摩天大楼所演进的海报灯光秀，让原本就灯火璀璨的维港更加五彩斑斓。

一束束灯光射向天空，随着音乐的节奏舞动，与绵延的灯带交相辉映。灯光投射到水面，维港仿佛披上一层彩色外衣。

利东街是一条位于港岛湾仔的步行街，长约200米的街道汇集了餐厅、茶座、手办店等众多商铺。随着回归纪念日的临近，红色成为利东街的主色调，由国旗与区旗交织组成的旗阵高悬于中庭，随风轻轻拂动，场面壮观，引得路人驻足观看。

湾仔区各界协会联络人李文龙告诉记者，在利东街打造“旗海”的想法早已有之，这一方案也得到了商人们的大力支持。此外，他们还将湾仔海滨公园、维多利亚公园附近，点亮展现香港多元文化的特色灯饰，让市民共同迎接回归纪念日的到来。一艘红帆船“停靠”在北角汇前

的一处草坪。这艘帆船长约7.5米，三面红色风帆上均印着“庆祝香港回归祖国25周年”的字样。

香港东区各界协会秘书长李少榕介绍说：“香港特区成立25年，今年是一个新的起点。我们打造一艘帆船是一种祝福，希望香港将来越来越好。”

在元朗商会中学，来自25所学校的250多名师生正在进行大型壁画创作。据元朗区文艺协进会副主席林碧珠介绍，该壁画长30余米，由在校师生和义工共同创作，将于28日开放给公众参观。

据悉，这幅壁画将从家国情怀、香港特色、市民齐心抗疫及民生等方面，多角度描绘作者心中的梦想家园，让市民感受社区情怀，共庆香港回归祖国25周年。



福建省宁德市霞浦县溪西水库近日风景如画。霞浦县近年来秉承“绿水青山就是金山银山”的发展理念，开展库区周边村庄环境卫生综合整治和水库源头河流植被保护，广泛推行河长制，生态环境持续向好。郑培奎摄（人民视觉）

经典香港电影湾区六城展映

据新华社广州电（记者邓瑞璋）曾获第四届香港电影金像奖最佳影片、最佳导演等多个奖项的香港经典电影《似水流年》，近日在广州进行展映，也拉开了“光影湾区·香江风华——庆祝香港回归祖国25周年香港电影展映”活动的序幕。

6月24日起，《精武门》《似水流年》《刀马旦》《胭脂扣》《笑傲江湖》《家有喜事》等12部经典香港影片将陆续在广州、深圳、珠海、佛山、东莞、中山等6座城市展

映，展映时间约两个月。

“在展映的作品中，我们能看到一个拼搏的香港、有活力的香港和有创意的香港。这既是‘一国两制’方针在香港的成功实践，也是一代香港人秉持‘狮子山精神’，努力奋斗、共同取得的成就。”当晚的开幕式上，香港特别行政区政府创意香港总监曾昭学通过视频致辞表示，希望借本次展映活动进一步推动粤港两地电影的交流合作。中国电影家协会秘书长闫少非

通过视频致辞表示，粤港两地电影合拍共融，不仅开创了香港电影新格局，也为包括香港电影在内的中国电影发展注入了新的活力，已成为建设人文湾区必不可少的内容。希望粤港两地电影人继续深化交流合作，共同创作出更多弘扬中国精神、传播中国价值、凝聚中国力量、无愧于时代的精品力作。

展映活动由广东省电影局、广东省人民政府港澳事务办公室、香港特别行政区政府创意香港指导，紫荆文化集团有限公司、中国电影家协会支持，广东省电影行业协会、广东省电影家协会、香港电影发展局主办。